

Экз. N 15
Исх. N 882 / ДСА
" 10 " марта 1993 года

АННОТАЦИЯ
СТАТЬИ Р.НИКСОНА "ВЕЛИЧАЙШИЙ ВЫЗОВ КЛИНТОНУ"

В газете "Нью-Йорк таймс" 5 марта опубликована статья Р.Никсона о положении в России, основных направлениях и конкретных шагах, которые следует предпринять администрации Б.Клинтона в российско-американских отношениях в ближайшее время. Она написана после возвращения Никсона из последней поездки в Россию и содержит ряд рекомендаций, которые он предлагает новой администрации при формулировании ее внешнеполитического курса, и в частности, при подготовке Б.Клинтона к встрече с Б.Н.Ельциным в Ванкувере.

Отдавая должное политическому мужеству Клинтона, добивающегося принятия своей внутривластной программы, Никсон считает, что новый американский президент должен проявить такие же качества руководителя в решении "крупнейшей внешнеполитической задачи нашего времени" - обеспечении успеха политической и экономической реформы в России. От того, насколько удачно будут разворачиваться демократические преобразования в России, зависит благополучие самих Соединенных Штатов и их союзников. "Внешняя и внутренняя политика, как сиамские близнецы, не могут жить друг без друга", заявляет он. Если демократическое правительство Ельцина потерпит крах и будет заменено агрессивным националистическим правительством, проводящим жесткую линию, пишет Никсон, это окажет гораздо большее воздействие на американскую экономику, чем все внутренние программы Клинтона, вместе взятые. Будет утрачен мирный дивиденд. Оборонный бюджет Америки придется не сокращать, а увеличивать на многие миллиарды долларов.

N 01918

Анализируя нынешнюю ситуацию в России, Никсон отмечает, что российская демократия переживает опасный кризис, страна вступила в полосу экономического спада, более глубокого, чем "великая депрессия" в США в 30-е годы. Несмотря на это, среди российских руководителей и населения по-прежнему велика тяга к реформам. "Реальная политическая битва разворачивается сегодня не между реформаторами и реакционерами, а между сторонниками различных типов реформ".

Есть люди, отмечает Никсон, которые, подобно Б.Ельцину, предпочитают действовать решительно и быстро. Но есть и такие, которые, как например "Гражданский союз", хотят двигаться постепенно. Тот факт, что все политические лидеры (кроме ультра-реакционеров) воздают должное, по крайней мере, на словах, экономике свободного рынка, означает, что возврата к коммунизму не будет.

Москва занята политической борьбой, а между тем приватизация и рост необратимо продолжают в других частях России. Двадцать процентов ВВП страны производится теперь частными предприятиями, более 30 процентов рабочих занято в частном секторе, пресса получила свободу, приватизация позволила преодолеть дефицит, отступила угроза голода. Опровергнуты утверждения о том, что российские рабочие якобы не реагируют на экономические стимулы.

"У нас есть выбор не между Ельциным и кем-то, кто лучше его, а между Ельциным и кем-то, кто хуже его". Российского президента, по мнению Никсона, нельзя списывать со счетов, поскольку он "борец" и в состоянии "продолжить битву".

Рекомендуя активизировать содействие России, Никсон, в частности, предлагает Б.Клинтону:

- созвать чрезвычайную встречу лидеров "большой семерки" и на ней договориться об отсрочке выплаты внешнего долга Москвы;

- потребовать от МВФ не обращаться с Россией, как со страной третьего мира;

- активнее привлекать Японию, участие которой в многосторонних программах помощи России Никсон называет "шокирующе неадекватным", к оказанию экономической помощи, не обуславливая ее предоставление возвращением Россией северных территорий.

Помощь в становлении рыночной экономики в России - это инвестиции в процветание США, считает Р.Никсон. Рост российского частного сектора означает для США прибавку в тысячи рабочих мест и миллиарды долларов от торговли. Содействие успеху российских реформ - это и инвестиции в поддержание мира. Россия по-прежнему остается единственным государством мира, способным уничтожить Соединенные Штаты, и без поддержки России в таких "горячих точках", как Ирак, Ближний Восток и Босния, Америке не обойтись.

Успех демократической России станет действенным примером и для других государств. Победа демократии в России окажет сильное влияние на Китай, где важные экономические реформы не сопровождаются политическими переменами.

Самое же главное, по словам Никсона, - это перестать обращаться с Россией как с "побежденным врагом". Холодную войну проиграла не Россия, ее проиграли коммунисты.

"...Победа не будет полной до тех пор, пока Россия и ее соседи не смогут воспользоваться плодами политической и экономической свободы. Было бы трагично, если в этот критический момент США не смогли бы проявить инициативу, которую только они могут взять на себя. Осуществляя лидерство за рубежом столь же эффективно, как и внутри страны, президент Клинтон утвердит себя выдающимся государственным деятелем", - заключает Никсон.

Департамент Северной Америки
МИД Российской Федерации
Март 1993 года

21.MAR1994+V01010

10.03.93

000000